



李云飞:当今时代,大数据对内容生态如互联网舆论、互联网内容带来很多冲击和变革。如何利用大数据技术、人工智能技术,将传统媒体成功转型为科技媒体、数字媒体,实现技术赋能媒体,促进媒体的融合发展?这是传统媒体亟待解决的问题。

新华网作为传统媒体,面临新技术,怎样积极改变自己,适应新形态的数字媒体?这其中挑战与机遇并存。首先是内容的传播形态,传统媒体作的新闻报道、科普和舆论引导,通常以常规的文字、图片、视频等形态叙述,而利用各行各业大数据,通过数字化告诉受众,能使他们更清晰易懂,了解我国经济形态和产业变革。

作为网上国家通讯社的新华网,承担了对外传播中国形象的责任。我们利用大数据技术在产业方面作了不少尝试,比如《中国城市海外网络传播力建设报告》的发布,让受众了解国家政策及城市发展差异、变化等。



廖文剑:大数据是工具,也是资产,还是具备资本价值的产品。大数据如何推动传统产业转型升级?我们可以通过产业互联网来改造传统产业,使传统产业形成大数据,从而挖掘更多的商机。比如陶瓷产业,通过产业互联网连接陶瓷产业链,形成陶瓷产业链的基本大数据,形成集中物流、智能制造、创新、环保的平台。

通过数据分析,我们可以看到,集中采购可以降低采购成本,集中物流可以降低物流成本等。大数据的应用空间很大,通过资本的视角,利用资本的工具和大数据的结合改造产业,在每个城市都有很大的利用空间。

每个企业的数据都是核心机密,特别是核心的供应商、原材料、商业逻辑。但是产业互联网时代可以创造行业的共性,在这里,每个企业的“独门技法”可以保留,通过产业互联网集中采购、集中物流、集中智能制造、集中技术创新,形成精准的交易数据,创造产业共享大数据平台,打造产业级的命运共同体。

2016年,我们联合佛山15家著名的龙头企业发起产业互联网平台,形成利益共同体。通过平台搭建技术中心,通过互联网集中实现源头采购,减少许多环节,提高效率,降低12%的采购成本。企业采购、交易、仓储、物流、资金流都在平台上,依据数据流、资金流、物流的大数据体系,创造风控模型,获得金融支持。

「2020年大数据科技传播与应用高峰论坛」高端对话第二场主题:

大数据科技传播与应用发展前景

■文/王苏燕
图/周围



兰玉彬(主持):大数据作为智能经济时代的国家战略和基础设施,在各个行业和产业的应用前景非常广泛,围绕大数据的应用场景,比如智慧城市、工业互联网、智能制造、科技融媒体乃至投资和金融等领域都将发挥不可估量的作用。

有请各位专家结合自身所在岗位探讨对大数据科技传播的基本认识,以及在大数据赋能产业创新发展的应用场景中的具体实践。



特邀嘉宾

中国大数据科技传播联盟副主席、亿欧(Equal Ocean)董事、总经理 王彬
数字经济学家、商汤智能产业研究院主任 刘志毅
杭州彩商数据科技有限公司——溯源中国·区块链平台运营主管 陆军
蓝源资本董事局主席 廖文剑
新华社大数据总监 李云飞
华南农业大学教授、欧洲科学院院士 兰玉彬



刘志毅:我们通过遥感、零售、自动驾驶等项目来进行将数据应用到产业的实践。人工智能领域需要数据治理,其是以数据为原材料来进行运用。智能经济如何在“互联网下半场”产业互联网经济形态下得到应用?我们需要了解的是,人工智能提供生产能力技术,区块链提供智能关系技术。

数字经济时代,人工智能作为新一轮产业变革的核心驱动力,正推动经济社会各领域从数字化、网络化向智能化加速跃升。我们致力于智慧城市的实践和转型,如在交通治理上,通过上千万的车辆交通数据来分析交通情况;分析电子政务信息如何更好地被社区使用。在疫情期间,我们前期沉淀的比较完整的人体影像、体温、病源的测试或算法,便得到了很好的利用。



王彬:亿欧作为一家致力于推动新科技、新理念、新政策的科技与产业创新服务平台,服务于产业,为企业雇主、行业第三方机构、合作伙伴客户提供行业服务、资讯交流机会的品牌业务。我们帮助实体企业解决理念层面的问题,帮助企业实现认知升级,也在应用层面提供咨询和研究,既是一家大数据科技传播企业,也是服务企业的平台。

我们关注的大数据科技传播的应用,主要在B2B、B2C两端,聚焦于科技、消费、医疗、汽车、工业、大健康等领域。现在越来越多的消费企业开始关注人本身的兴趣爱好、习惯,针对不同人群进行分析,如记录汽车座椅、方向盘的高度及每天的行车路径。

产业互联网通过交易数据的现代化促进效益的提升。信息化在第三产业有大量的应用,手机移动互联网产生的大量数据,开始反哺第二产业,正在通过5G的方式有效提升效率。



陆军:产业互联网时代,我们对经济有全新的认识。数字经济与实体经济是相融合的,数字经济映射的是实体经济的方方面面,我们可以把数字经济理解为实体经济的全面数据化。有价值的大数据就是数据资产,衡量数字经济发展的标准就是有价值的数据资产的利用率。如何获取大数据,形成有效的数据资产,更多地依赖于物联网、人工智能、区块链。

4G改变生活,5G改变社会。4G时代基于人的社交已经做到了极致。互联网5G时代的到来,使得万物互联体系形成全新的商业模式。科技传播大数据,我们常见的便是疫情之下产生的健康码。大数据作为全新的技术项目。从产业发展方式或从经济学最大价值来说,有利于更好地规划产能。

大数据在日常传播中,不单通过媒体传播,通过数据应用行为就能获得数据的价值。比如对我们对农产品的物流追踪,挤压的是中间商的成本、市场两端信息不对称的差价。又如南岳衡山具有长寿文化,我们可利用大数据在南岳衡山打造养老文化、家族文化追溯体系。